## 电话:028-86641711 Email:xwb93@126.com



西昌市安哈镇工艺美术扶贫培训班开班



工艺美术大师教授"羌绣"技艺"服饰"制作



工艺美术大师手把手传授学员烙画技艺



兴文县培训班学员正在学习刺绣 (本版图片由受访者提供)

古人云:授人以鱼,不 如授人以渔。

杨萍

2017年,四川省经济和 信息化委(现四川省经济和 信息化厅)启动实施《四川 省百名工艺美术大师扶贫 三年行动计划》,进一步发 挥工艺美术产业在促进创 业、带动就业、实现增收等 方面的作用,以"绣花功夫" 推进精准扶贫精准脱贫,促 进贫困地区经济发展。

《行动计划》明确提出, 通过实施百名工艺美术大 师扶贫三年行动,力争带动 10000名贫困地区贫困人口 实现就业增收。

"四川工艺美术产业历 史悠久、门类齐全、技艺精 湛、风格独特,具有产业能 耗低、产业链长、辐射面广、 群众参与性强等特点,在 '非遗'传承保护、提供社会 就业、振兴地方经济等方面 发挥着重要作用。"提及发 展工艺美术产业对贫困地 区脱贫的意义,四川省经济 和信息化厅相关负责人如 是表示。

"我省贫困地区拥有苴 却石、白花石、汉白玉、南红 玛瑙、竹、麻、木、丝绸等资 源优势。为此,我们以织绣 染织、编织、雕刻、金属制 品、工艺家具、民族工艺品、 旅游纪念品等七大工艺美 术优势产业为重点,组织百 名工艺美术大师与贫困地 区相关贫困村结成对子,通 过结对帮扶、技艺培训、市 场对接等方式,提升贫困群 众的生产技能,带动贫困人 口就业,提高贫困人口收 入,加快脱贫致富步伐。"对 这项"三年行动计划",省经 济和信息化轻纺处相关负 责人充满信心。

目标既定,行动必随,

征途不歇。



学员正在刺绣

# 提升"造血"功能

开展结对帮扶,因地制宜制定工艺美术产 业扶贫方案是关键。目前,四川有省级工艺美 术大师258人,其中11人为中国工艺美术大 师;工艺美术大类11个、品种103个,逐渐形成 了青神竹编、芦山乌木根雕、成都蜀绣、自贡彩 灯等一大批产业集聚区。省经济和信息化厅轻 纺处相关负责人表示,我省分批次组织国家 级、省级工艺美术大师和工艺美术类技能大师 下沉到贫困县、村,选择部分具有工艺美术产 业发展条件或意愿的贫困村,采取座谈讲解。 技艺传授、提供就业、产品包销、生产经营指 导、项目咨询指导等措施,对贫困村贫困人员 就业增收进行全方位扶持。

中国工艺美术大师、蜀绣大师孟德芝对此 信心十足。在她看来,四川工艺美术产业门类 齐全,群众参与性强,组织百名工艺美术大师 抱团行动,能为贫困户提供更多选择。"竹编、 蜀绣、根雕等100多个品种,擅长哪个学哪个。'

"刚开始有部分群众只是来看'稀奇',也 有部分群众不理解,觉得我不收取学员一分一 毫,还免费提供吃住的做法太傻,甚至觉得我

别有用心。"省工艺美术大师林跃碧告诉记者, 去年8月回到家乡威远县连界镇先锋村创办了 影雕培训中心,免费向周边村民、工人、学生传 授烙画、影雕技艺,通过实实在在的培训后,群 众都对这次工艺美术扶贫大力支持,很多热心 的群众都主动介绍自己身边有困难的、对工艺 美术感兴趣的亲戚朋友来培训中心观摩报名, 也有热心群众主动来购买学员制作的工艺品。

"去年第一期共培训了60余人次,周边的 群众都表现出浓厚的兴趣和学习热情,现有超 过10名学员为公司生产加工葫芦烙画手工艺 品,实现人均增收1500余元。"林跃碧告诉记 者,同时筛选出5名表现特别优异的学员作为 技术骨干,由大师继续教授培养,并在第二期 培训活动中帮扶其他新学员。

林跃碧回忆道,年仅20岁患有精神疾病的 小庆,因为疾病原因,无法上学也无法务工,小 庆的母亲得知后,与小庆一起报名参加了林跃 碧影雕培训班学习,在这里,既找到了学习的 乐趣,学习了技艺,也重拾了对生活的信心。

"现在当地群众都认为这是一件利民的好

事,不仅帮助困难群众掌握了一门手艺,打开 了一扇致富之窗,同时也极大地丰富了百姓的 精神生活,带动发展了当地的工艺美术产业。 林跃碧告诉记者,"接下来,我们还会接纳更多 贫困群众、残疾人等来免费学习,只要他们愿 意来学,我们都全力支持,我会把我学到的、知 道的毫无保留地教授给学员。

据了解,今年我省共有68名工艺美术大师 开展扶贫行动(其中成都市占总数的44%),共 帮扶7177人次,涉及对象包括学生、贫困户、失 业妇女、下岗职工、残疾人士、留守儿童、社区 居民、传承人等,覆盖我省广元市苍溪县、阿坝 州茂县、甘孜州道孚县、攀枝花市米易县等。

"结合工艺美术产业布局和发展特点,发挥我 省工艺美术大师、工艺美术类技能大师工作室和 骨干企业的人才及资源优势,分地区、分类别开展 蜀锦蜀绣、竹编竹雕、木雕、苴却砚雕、羌族刺绣 彝族漆器、唐卡、银饰、药泥面塑、绵竹年画、扎染 等工艺美术技艺培训,提高了贫困群众就业创业 技能,提升了贫困县自我'造血'能力。"省经济和 信息化厅轻纺处相关负责人表示。

## 因地制宜扶贫 对症下药

2017年11月,孟德芝带领16位工艺美术 大师深入茂县、理县、木里等地区进行扶贫。 "第一期开班共有100多人参与培训学习,当地 百姓都很感兴趣。"孟德芝说,因为蜀绣对作业 环境要求不高,既可以提高当地群众的自主创 业能力,让当地群众有一条脱贫的路子走,还 能推动当地经济发展。

"要因地制宜扶贫,在原汁原味保持民族 特色的基础上,培训当地贫困人员学习蜀绣针 法技艺为主,根据当地文化特色绣制出一幅幅 有代表性的绣品,从而提升羌服的价值和审美 水平。"孟德芝告诉记者,羌秀结合蜀绣效果非 常好,蜀绣比较精细,用于羌绣一些较为精致 的地方。羌绣的原材料加上蜀绣的针法,会使 羌服显得更为高级。

孟德芝认为,将蜀绣的理念、架构、色彩等 充分融入到羌绣中,既拓宽当地群众的视野, 学习多种绣种,改变传统的观念,也能帮助传 承羌秀,对他们来说,是一件受益终身的事情。

12月初,孟德芝赶赴理县、小金等地,对贫困 家庭实行1对1有针对性授课。"对于有条件的、 有意愿的学员,打算带回成都进行1对1指导和 培训,帮助其提高技艺水平,学成之后返回家乡 真正帮助当地脱贫致富。"孟德芝告诉记者。

省级工艺美术大师陈德兵,也专门为培训学 员量身打造了一套"蜀绣教学体系",将现代教学 与传统教学相结合,形成了专业化、标准化的教学 模式,使学员能够轻松有趣的学好蜀绣。

"这样学员就能够通过3个月课件的练习,达 到初级绣师水平,实现月收入1200元—1600元, 再通过技艺积累提升增加收入。"陈德兵讲道。

四川省民间工艺大师、非物质文化遗产优 秀传承人、四川梦工坊有限公司总经理白桦告 诉记者:"工艺美术扶贫重点以教授培训技术为 目的,体现'授人以渔'的道理,具体结合当地特 色文化绣制特色作品,不仅能提高当地特色文化 知名度,更能增加当地的经济收入。"

"工艺美术扶贫还要对'症'下药,才能真正 助推当地脱贫致富。"省经济和信息化厅相关负 责人表示,要搜集百名工艺美术大师的需求、意 愿,各贫困地区负责搜集贫困人口实际需求,实 行精准对接,才能真正脱贫致富。

### 纵深推进扶贫 精准发力

实现精准脱贫,需要创造更多的就业机 会,带领更多的困难群众脱贫致富,下沉扶贫 的工艺美术大师深知这个道理。

"学习蜀绣是一个长期的过程,持续的培 训是最好的。"白桦告诉记者,将工艺美术技艺 直接面向年轻人,面向学校兴趣班,面向喜欢 刺绣的人群,相信在多年以后,当地一定会涌 现出一批优秀的刺绣大师,由他们带领当地群

众制作绣品实现脱贫。 林跃碧也表示,青少年是影雕工艺传承人 的更好选择,是传统艺术的未来。下一步,打算 与周边的学校建立联系,开展非遗进校园活动, 使影雕工艺和烙画技艺得到更好的传承。

"接下来,除了继续开展葫芦烙画和影雕 的培训工作,计划在当地建立一个以困难群 众为主的葫芦种植生产基地,为他们提供更 多的就业岗位和机会。"林跃碧告诉记者,结 合当地的实际情况,教授群众葫芦种植技术, 利用当地大量的闲置土地,成立葫芦种植专 业合作社,设立川内最大的葫芦种植加工基 地,将葫芦种植和葫芦工艺品加工融为一体。 泸州工艺美术大师王世宏,希望更好地发 展和传承泸州蝴蝶画,以"打造一个工艺品牌、 做强一个文化品牌"的思路着力于培养更多的

蝶画制作人才。 "我是依托妇联居家灵活就业基地的作 用,设立灵活就业示范基地和培养人才队伍。" 王世宏说,在新形势下,要改变过去师徒相授 的传承模式,形成"传承非遗文化+促进居家灵 活就业+打造特色旅游产品"联动发展的新模 式。同时,探索建立电商平台,拓展销售渠道, 让更多的留守妇女、贫困妇女实现居家灵活就 业。部分人员还参与到展览销售中,实现了良

好的经济效益和社会效益。 "为推动当地经济发展,我们还鼓励省内 工艺美术企业和工艺美术大师、工艺美术类技 能大师优先采购贫困地区原材料,收购贫困地 区工艺美术产品。针对贫困地区工艺美术产品 特点,组织贫困地区工艺美术产品参加国内、 省内工艺美术、旅游商品展览展示。"省经济和

信息化厅轻纺处相关负责人表示,未来条件成 熟时,组织全省贫困地区特色工艺美术产品 展。指导贫困地区工艺美术企业和人员运用电 子商务等新模式,拓展产品市场。

同时,搭建百名工艺美术大师扶贫三年行 动网上信息交流平台,交流行业信息,展示工艺 美术大师、工艺美术类技能大师技艺和产品,开

展政策宣传、技艺培训、产品销售、网上办事等。 "我们将以坚决打赢脱贫攻坚战信心,推 动百名工艺美术大师扶贫三年行动向纵深推 进。"省经济和信息化厅相关负责人对记者介 绍说,2019年,四川省计划组织工艺美术大师 到贫困县开展实地调研,在凉山州分类别开 展彝族漆艺、彝绣藏绣、陶瓷陶器等工艺美术 技艺培训,提高贫困群众就业创业技能。同 时,鼓励工艺美术企业和大师到贫困地区设 点办厂,采购贫困地区原材料,收购贫困地区 工艺美术产品。组织开展工美大师扶贫经验 总结,推广行之有效的做法,确保扶贫行动取 得实效。